

адресной социальной помощи для защиты наиболее бедных слоев населения от последствий кризиса. Также важно, чтобы дефицит бюджетов местных органов управления находился под контролем.

Для укрепления макроэкономической стабильности необходима осторожная налогово-бюджетная политика, которая содействовала бы уменьшению перекосов в системе.

Национальному банку Республики Беларусь необходимо ужесточить кредитную политику. Учитывая, что уровень процентных ставок уже высок, следует ввести строгие ограничения на кредитование в рамках государственных программ. Это не только приведет к снижению спроса на импорт, но также будет способствовать более эффективному управлению рисками в банках. Также важно будет упрочить операционную независимость Национального банка путем изменения законодательства, что будет содействовать реализации денежно-кредитной политики и проведению эффективного банковского надзора. Ослабление этой политики должно происходить при условии продолжения снижения инфляции и восстановления уровня резервов [3].

Банковский сектор остается уязвимым с точки зрения увеличения доли неработающих кредитов (НРК) и риска нехватки внутренней ликвидности. В этой связи следует продолжить тщательный мониторинг качества активов и ситуации с ликвидностью и требовать соблюдения пруденциальных норм.

Для того чтобы восстановить выдающиеся показатели роста последних лет, для Беларуси будет крайне важно усилить свои факторы роста за счет проведения структурных реформ. Учитывая ограниченную возможность по наращиванию вложений капитала и труда за счет внутренних источников, для возобновления высоких темпов экономического роста потребуются значительный рост производительности. В данном контексте следует сохранять приоритетность государственных расходов, связанных с образованием [4].

Более эффективное распределение ресурсов, более крупный и динамичный частный сектор и расширение использования иностранного капитала могут оказать содействие в стимулировании роста производительности. Беларусь может много выиграть за счет проведения рыночно-ориентированных реформ, учитывая то, что страна находится лишь на ранней стадии перехода к рыночной экономике, а ее структурные реформы могут быть сконцентрированы на переходе от государственного контроля к действию рыночных сил и постоянном и неуклонном продвижении приватизации [5].

Для того чтобы рыночные силы могли сыграть свою определяющую роль в распределении ресурсов, следует значительно сократить государственное вмешательство в экономику.

Таким образом, главным минусом кредита МВФ является рост внешнего долга. Также это заставляет правительство вводить крайне не популярные с точки зрения народа меры жесткой экономии, которые являются необходимыми для получения кредита. С другой стороны, это возможность пополнить золотовалютные резервы, укрепить валютный курс белорусского рубля и начать структурные реформы в экономике.

Список цитированных источников

1. <http://www.imf.org/external/country/BLR/rr/rus/>
2. Авдокушин, Е.Ф. Международные экономические отношения. – М., 2006.
3. Мойсейчин, Г.И. Внешний государственный долг и его обслуживание / Г.И. Мойсейчин, Л.В. Прокопенко, Е.Ю. Коленчиц // Белорусский экономический журнал. – 2003. – №3.
4. <http://srv.president.gov.by/rus/map/econ.shtml>
5. <http://belta.press.net.by>

УДК 339.727.3

Беляцкая А.И.

Научный руководитель: к.э.н., доцент Шабловская Т.В.

Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации, г. Гомель, РБ

СОТРУДНИЧЕСТВО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ С МЕЖДУНАРОДНЫМИ КРЕДИТНО-ФИНАНСОВЫМИ ИНСТИТУТАМИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ ЕГО РАЗВИТИЯ

Актуальность темы. Под влиянием многих факторов функционирование международных кредитно-финансовых отношений усложнилось и характеризуется частыми изменениями. Поэтому изучение мирового опыта представляет большой интерес для формирующейся в Беларуси и других странах СНГ рыночной экономики. Постепенная интеграция Беларуси в мировое сообщество, вступление в Международный валютный фонд и группу Всемирного банка требуют знания общепринятого цивилизованного кодекса поведения на мировых рынках валют, кредитов, ценных бумаг, золота. Заметное повышение активности международных кредитно-финансовых институтов, равно как и значительное увеличение их общего количества, является одним из примечательных феноменов современного международного развития. Международные кредитно-финансовые институты играют всё более заметную роль в мировой экономике. Во-первых, их деятельность позволяет внести необходимое, регулирующее начало и определенную стабильность в функционирование валютно-расчетных отношений. Во-вторых, они призваны служить средством для налаживания валютно-расчетных отношений между странами, причем эта функция неизменно усиливается. В-третьих, возрастает значение международных валютно-финансовых и кредитных организаций в сфере изучения, анализа и обоб-

щения информации о тенденциях развития и выработки рекомендаций по важнейшим проблемам мирового хозяйства.

Таким образом, актуальность рассматриваемой темы определяется тем, что сотрудничество с международными кредитно-финансовыми институтами является неотъемлемой частью социально-экономического взаимодействия в самых разных направлениях: экономика, наука, культура.

Целью исследования является изучение современного состояния взаимодействия Республики Беларусь с основными международными кредитно-финансовыми организациями и определение перспектив дальнейшего сотрудничества с ними.

В настоящее время существует целый ряд нерешенных проблем, касающихся как деятельности самих международных кредитно-финансовых институтов, так и их взаимодействия с другими странами. В частности, существующая система голосов в Международном валютном фонде и группе Всемирного банка, по мнению многих специалистов, должна претерпеть существенные изменения. Поскольку на некоторые общемировые вопросы отдельные страны оказывают слишком существенное влияние, что не всегда отражает интересы большинства. Еще одной проблемой является сильное воздействие политических процессов на экономические отношения. Также условия, на которых предоставляются кредиты странам, в некоторых случаях являются слишком жесткими и не учитывают специфическое развитие экономики этих стран.

В настоящее время насчитывается «более четырех тысяч международных организаций. РБ является членом более 70 из них, в том числе Международного валютного фонда, Европейского банка реконструкции и развития и группы Всемирного банка, включающей в себя Международный банк реконструкции и развития, Международную финансовую корпорацию, Многостороннее агентство по гарантиям инвестиций, Международный центр по урегулированию инвестиционных разногласий» [1, с. 133].

Сотрудничество нашей страны с Международным валютным фондом на определенных этапах характеризовалось по-разному: от технического сотрудничества и проведения консультационных переговоров до реализации совместных крупных проектов. В настоящее время Правительство и Национальный банк Республики Беларусь продолжают дальнейшую реализацию Программы стэнд-бай в целях ее полного выполнения, а также сотрудничество с Международным валютным фондом по реализации совместных мер для минимизации последствий мирового финансово-экономического кризиса и повышения эффективности белорусской экономики.

Что касается взаимодействия с Международным банком реконструкции и развития, то за период членства нашей страны Советом исполнительных директоров Всемирного банка были одобрены программы по сотрудничеству с Беларусью, а также ряд кредитных соглашений по конкретным проектам, в связи с чем в республику поступили следующие кредитные ресурсы:

Институциональный заем;

Реабилитационный заем;

Заем на развитие лесного хозяйства;

Заем на проект «Модернизация инфраструктуры в социальной сфере Республики Беларусь».

Кроме кредитной поддержки со стороны Всемирного банка, Республике Беларусь была оказана безвозмездная помощь за счет грантов на сумму более 15 миллионов долларов США (экология, поддержка процесса приватизации, социальная защита малообеспеченных слоев населения, сохранение биоразнообразия лесов, вывод из применения озоноразрушающих веществ, развитие потенциала по обеспечению соблюдения экологического законодательства и другие).

Сотрудничество нашей страны с Европейским банком реконструкции и развития также можно считать достаточно эффективным. Так, за период членства в этой кредитно-финансовой организации Республика Беларусь получила из банка кредиты на развитие электросвязи, модернизацию Оршанской ТЭЦ, реконструкцию автодороги М1/Е30 на участке Брест – Минск – граница России, создание «Компании Минского оптового рынка», развитие системы кредитования малого и среднего бизнеса, ипотечного кредитования, экспортных гарантий. В настоящее время продолжается реализация Кредитной линии Европейского банка реконструкции и развития на развитие малого и среднего бизнеса.

Из вышеизложенного можно сделать следующий вывод: Международный валютный фонд, группа Всемирного банка, Европейский банк реконструкции и развития предоставляют Беларуси как кредитные средства, так и безвозмездную помощь для реализации совместных программ на общегосударственном уровне (развитие системы социальной помощи, реформирование экономики, стабилизацию платежного баланса страны, создание рыночных структур и содействие развитию частного сектора, осуществление программ по энергосбережению и т.д.). Займы данных организаций представляются в среднем сроком от 3 до 10 лет, под процентную ставку LIBOR (6 месяцев) плюс 0,75%. Однако сотрудничество с вышеуказанными международными кредитно-финансовыми организациями предусматривает 100%-е выполнение их условий, что не всегда соответствует выбранному курсу экономического развития Республики Беларусь. Как следствие, Беларусь не использует данные кредиты в полном объеме, что следует рассматривать как отрицательное явление. Во-первых, потому что эти организации предлагают ресурсы на более льготных условиях, чем, например, кредиты под гарантию Правительства. Во-вторых, государство, которое само или субъекты которого не кредитуются Международным валютным фондом, группой Всемирного банка, Европейским банком реконструкции и развития, не имеет для данных организаций и международного сообщества никакой кредитной истории и репутации заемщика.

Что касается перспектив взаимодействия Беларуси с международными кредитно-финансовыми институтами, то специалисты оценивают их положительно. В частности представитель ООН/ПРООН в Беларуси Антониус Брук заявляет: «Я точно знаю и готов заявить, что Международный валютный фонд и другие институты ООН, включая Всемирный банк и Европейский банк реконструкции и развития, готовы сотрудничать с Беларусью, готовы к углублению диалога и укреплению отношений». А комментируя по просьбе агентства «Интерфакс-Запад» заявления белорусских властей о наличии у Международного валютного фонда политических претензий к Беларуси, что препятствует предоставлению стране нового финансирования, Антониус Брук сказал: «Я не могу делать заявления от имени Международного валютного фонда, но у правительств стран (входящих в Международный валютный фонд) могут быть свои политические мотивы. Но Международный валютный фонд принимает свои решения, основываясь на экономических мотивах».

Выводы. Таким образом, по нашему мнению, успешное развитие государства невозможно без взаимодействия с международными кредитно-финансовыми институтами. Привлечение иностранных ресурсов в экономику республики является важным условием успешного развития промышленности, торговли, транспорта и других отраслей. Согласно «Стратегии социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006-2015 годы» определена главная цель внешнеэкономической деятельности – создание благоприятных условий для повышения эффективности экономики, ее модернизация на основе углубления взаимодействия страны с мировым рынком [2]. Следовательно, международное экономическое сотрудничество следует осуществлять на принципах сочетания многовекторности международных связей с выбором стратегических партнеров, общей координации международного сотрудничества с автономностью принятых решений. Для реализации принципа многовекторности торгово-экономические связи необходимо налаживать со странами СНГ и вне СНГ, региональными объединениями, союзами и международными организациями. В частности, следует активизировать процесс вступления нашей страны во Всемирную торговую организацию, которая обеспечит Беларуси новые рынки сбыта и определенные преимущества при экспорте товаров.

Список цитированных источников

1. Моисеев, А.А. Международные финансовые организации (правовые аспекты деятельности) / А.А. Моисеев. – М.: Омега-Л, 2006. – 296 с.
2. Основные направления социально-экономического развития РБ на 2006-2015 годы: утв. Постановлением Совета Министров РБ от 4 ноября 2006 г., № 1475 // Консультант Плюс: Беларусь [Электронный ресурс].

УДК 658.012.12

Васильева М.С.

Научный руководитель: м.э.н., аспирант Авдеева Т.Г.

Бобруйский филиал «Белорусский государственный экономический университет», г. Бобруйск, РБ

ФОРМИРОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ ФИНАНСОВО-КРЕДИТНОГО МЕХАНИЗМА СТРОИТЕЛЬНОГО КОМПЛЕКСА

Реформирование системы финансирования строительства и приобретения жилья является в настоящее время одной из самых актуальных проблем национальной экономики. Важнейшим инвестором в жилищное строительство остается государство, которое осуществляет финансирование собственной программы. Строительство, реконструкция, приобретение жилья гражданами страны всегда было желанной целью любого государства. Выделяют 4 основные причины, почему государство стремится поддержать увеличение показателей ввода жилищного строительства:

Экономическая причина – чрезвычайно важна роль жилищного строительства в хозяйственном развитии, ибо это не только заказы на строительные материалы, но и на водопроводное, канализационное, электротехническое, лифтовое, оборудование, необходимость создания определенной инфраструктуры, расширение сферы услуг.

Новые жилища служат своеобразным акселератором народного хозяйства.

Дополнительная занятость и воздействие на уровень квартирной платы – это не только экономические, но и *социальные последствия* жилищного строительства. В результате покупки или строительства собственного жилища семья приобретает определенную хозяйственную устойчивость.

С *внутриполитической* точки зрения наличие собственного жилья у значительной части граждан служит элементом стабильности существующего строя. Человек, работающий и живущий в собственном доме или квартире, как правило, не склонен к экстремизму, является законопослушным гражданином, налогоплательщиком и избирателем.

Приобретение жилой недвижимости иностранцами означает приток из-за рубежа частного долгосрочного капитала, не связанного с установлением иностранного господства над отраслями отечественной экономики и угрозой национальной безопасности.

Руководствуясь данными принципами, правительство РБ приняло решение о льготном кредитовании различных слоев населения, в связи с чем, ввод в действие жилых домов Республике Беларусь увеличился с 2005 по 2010 год в 1,75 раза, что представлено на рисунке 1.